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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การวจิยัเร่ือง “คุณภาพการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่” ผูว้ิจยั
ได้ท าการศึกษาจากกลุ่มตวัอย่างจ านวน 400 คน ใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการวิจยั ซ่ึง
ครอบคลุมเก่ียวกบั ขอ้มูลส่วนบุคคลของนกัท่องเท่ียว ท่ีเป็นผูต้อบแบบสอบถาม และความคิดเห็น
เก่ียวกบัมาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนนัทนาการ ประกอบดว้ย ศกัยภาพในการดึงดูดใจ
ดา้นการท่องเท่ียว ศกัยภาพในการรองรับดา้นการท่องเท่ียว และการบริหารจดัการ และคุณภาพการ
ให้บริการตามแนวคิดคุณลกัษณะ 10 ประการ ประกอบด้วย การเขา้ถึงลูกคา้ การติดต่อส่ือสาร 
ความสามารถ ความสุภาพ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจ การตอบสนองลูกคา้ ความปลอดภยั การ
สร้างบริการให้เป็นท่ีรู้จกั และการเขา้ใจและรู้จกัลูกคา้ ผลการวิเคราะห์ขอ้มูล ได้น าเสนอเป็น 6  
ตอน ดงัน้ี 
 ตอนท่ี  1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตอนท่ี  2  ความคิดเห็นต่อมาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนนัทนาการ 
ตอนท่ี  3  ความคิดเห็นต่อคุณภาพการใหบ้ริการตามแนวคิดคุณลกัษณะ 10 ประการ 

 ตอนท่ี  4  ความคิดเห็นต่อผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
 ตอนท่ี  5  ขอ้เสนอแนะและอ่ืนๆ 
 ตอนท่ี  6  ปัญหาและการทดสอบสมมติฐาน 
 
ตอนที ่ 1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  

ประกอบดว้ย  เพศ  อายุ  อาชีพ  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  ของกลุ่มตวัอยา่ง  จ  านวน  400  คน 
ปรากฎผลการวเิคราะห์ขอ้มูลตามตารางท่ี  1 – 4 

 
ตารางที ่ 1  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง  จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 154 38.5 
หญิง 246 61.5 
รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี  1  พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีเข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ เป็นกลุ่มตวัอยา่งผูต้อบแบบสอบถามจ านวน  400  คน  ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  มีจ  านวน 
246 คน  คิดเป็นร้อยละ  61.5  และเป็นเพศชาย  จ านวน  154  คน  คิดเป็นร้อยละ  38.5  สรุปไดว้า่  
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด 
 

ตารางที ่ 2  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง  จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
20 - 29 ปี 198 49.5 
30 - 39 ปี 121 30.3 
40 - 49 ปี 49 12.3 
50 - 59  ปี 26 6.5 

60 ปี ข้ึนไป 6 1.5 
รวม 400 100.0 

 

 จากตารางท่ี  2  พบวา่  กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามจ านวน  400  คน  ส่วนใหญ่มีอายุ
ระหวา่ง  20 - 29 ปี  จ  านวน   198  คน  คิดเป็นร้อยละ  49.5  รองลงมาเป็นกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีอายุ
ระหวา่ง  30 - 39 ปี  จ  านวน  121  คน  คิดเป็นร้อยละ  30.3  กลุ่มตวัอยา่งท่ีมีอายุระหวา่ง 40-49 ปี  
จ  านวน 49 คน  คิดเป็นร้อยละ  12.3  และกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีอายุ 60  ปี ข้ึนไป จ านวน  6  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  1.5  ตามล าดบั  สรุปไดว้า่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อายรุะหวา่ง  20 - 29 ปี  มากท่ีสุด 
 

ตารางที ่ 3  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง  จ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ  
รัฐวสิาหกิจ 

58 
19 

14.5 
4.8 

ลูกจา้งประจ า/ลูกจา้งชัว่คราว 24 6.0 
พนกังานบริษทัเอกชน 69 17.3 
คา้ขาย/ท าธุรกิจส่วนตวั 

รับจา้งทัว่ไป 
91 
17 

22.8 
4.3 

นกัเรียน/นกัศึกษา 113 28.3 
อ่ืน ๆ 9 2.3 
รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี  3  พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีเข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่ ท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นนกัเรียนหรือนกัศึกษา จ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.3 รองลงมามีอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  จ  านวน  91  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.8  อาชีพพนกังาน
บริษทัเอกชน  จ านวน 69  คน  คิดเป็นร้อยละ  17.3  รับราชการ  จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 14.5 
อาชีพลูกจา้งประจ า/ลูกจา้งชัว่คราว จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0  อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 4.8 อาชีพรับจา้งทัว่ไป จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3 และอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน  9  คน คิดเป็นร้อยละ  2.3 ตามล าดบั  จะเห็นไดว้า่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น
นกัเรียนหรือนกัศึกษา 
 
ตารางที ่ 4  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง  จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
5,000 – 10,000 143 35.8 
10,001-20,000 92 23.0 
20,001-30,000 58 14.5 
30,001-40,000 25 6.3 
40,001-50,000 20 5.0 
สูงกวา่  50,000 49 12.3 

ไม่ตอบ 13 3.3 
รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี  4  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนอยู่ในช่วง  

5,001-10,000  บาท  จ านวน  143  คน คิดเป็นร้อยละ  35.8  รองลงมามีรายได ้และรายไดเ้ฉล่ีย
ระหวา่ง 10,001-15,000  บาท  จ านวน  92  คน  คิดเป็นร้อยละ  23.0  รายไดเ้ฉล่ียระหวา่ง  20,001-
30,000  บาท จ านวน  58  คน คิดเป็นร้อยละ 14.5  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนสูงกวา่ 50,000 บาท จ านวน  
49  คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 30,001-40,000 บาท  จ านวน  25  คน คิด
เป็นร้อยละ 6.3 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาท จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 และไม่
ตอบ  จ านวน  13  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.3  ตามล าดบั  สรุปไดว้า่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี
รายไดอ้ยูใ่นช่วง  5,001-10,000  บาท 
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ตอนที่  2  ความคิดเห็นของนักท่องเที่ยวที่มีต่อมาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเที่ยวเพื่อ
นันทนาการ 

เป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกับความคิดเห็นของนักท่องเท่ียวท่ีมีต่อมาตรฐานคุณภาพ
แหล่งท่องเท่ียวเพื่อนันทนาการ  จ านวน  400  คน โดยใช้ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
ไดผ้ลดงัตารางท่ี  5-18 
 
ตารางที ่ 5  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ 
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพในการดึงดูดใจด้านการท่องเที่ยว ด้านระดับเทคโนโลยีในแหล่ง
ท่องเทีย่ว 

ระดับเทคโนโลยใีน
แหล่งท่องเทีย่ว 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. เป็นสถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าท่ีมี
ความสร้างสรรค์
แปลกใหม่ มีความ
เป็นเอกลกัษณ์ 

1 

0.3% 

6 

1.5% 

99 

24.8% 

203 

50.8% 

91 

22.8% 

3.94 .745 มาก 

 

X   =  3.94     S.D.  =  .745 

 

จากตารางท่ี  5  ความคิดเห็นของผูเ้ขา้ใชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่
ท่ีมีต่อ มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนนัทนาการ ศกัยภาพในการดึงดูดใจดา้นการท่องเท่ียว 
ดา้นระดบัเทคโนโลยีในแหล่งท่องเท่ียวอยูใ่นระดบัมาก  ( X   =  3.94)  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  
พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นว่า  สถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตว์เชียงใหม่ เป็น
สถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าท่ีมีความสร้างสรรคแ์ปลกใหม่ มีความเป็นเอกลกัษณ์ ในระดบัมาก 

จากตารางท่ี  5  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดงพนัธ์ุสัตว์
น ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ เป็นสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าท่ีมีความสร้างสรรค์แปลกใหม่ มีความเป็น
เอกลกัษณ์ อยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  203  คน  คิดเป็นร้อยละ  50.8  ระดบัปานกลาง  จ านวน  99  
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คน  คิดเป็นร้อยละ  24.8  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  91  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.8  ระดบันอ้ย จ านวน  
6  คน คิดเป็นร้อยละ 1.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.3  ตามล าดบั  โดย
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.94  อยูใ่นระดบัมาก 

 

ตารางที่  6  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพในการดึงดูดใจด้านการท่องเที่ยว ด้านการสร้างความประทับใจ
ให้แก่นักท่องเทีย่ว 

การสร้างความ
ประทบัใจให้แก่
นักท่องเทีย่ว 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีชนิดของพนัธ์ุ
ปลาน ้าจืด-น ้าเคม็ 
ท่ีหลากหลาย 

0 

0.0% 

11 

2.8% 

107 

26.8% 

177 

44.3% 

105 

26.3% 

3.94 .799 มาก 

X   =  3.94     S.D.  =  .799 

 

จากตารางท่ี  6  ความคิดเห็นของผูเ้ขา้ใชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่
ท่ีมีต่อ ศกัยภาพในการดึงดูดใจดา้นการท่องเท่ียว ดา้นการสร้างความประทบัใจให้แก่นกัท่องเท่ียว 
อยูใ่นระดบัมาก ( X   =  3.94) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ว่า  สถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีชนิดของพนัธ์ุปลาน ้ าจืด น ้ าเค็ม ท่ีหลากหลาย 
สร้างความประทบัใจใหแ้ก่นกัท่องเท่ียวในระดบัมาก 

 จากตารางท่ี  6  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  การมีชนิดของ
พนัธ์ุปลาน ้าจืด น ้าเคม็ ท่ีหลากหลาย มีผลต่อการสร้างความประทบัใจแก่นกัท่องเท่ียว ในระดบัมาก  
จ านวน  177  คน  คิดเป็นร้อยละ  44.3  ระดบัปานกลาง  จ านวน  107  คน  คิดเป็นร้อยละ  26.8  
ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  105  คน  คิดเป็นร้อยละ  26.3  และระดบันอ้ย  จ  านวน  11  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  2.8  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.94  อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่  7  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพในการดึงดูดใจด้านการท่องเที่ยว ด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าที ่

การให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. การใหบ้ริการของ
เจา้หนา้ท่ี 

5 

1.3% 

22 

5.5% 

122 

30.5% 

195 

48.8% 

56 

14.0% 

3.69 .826 มาก 

2. การใหค้วาม
ช่วยเหลือ

นกัท่องเท่ียว 

5 

1.3% 

24 

6.0% 

126 

31.5% 

191 

47.8% 

54 

13.5% 

3.66 .831 มาก 

3. การเอาใจใส่ดูแล
นกัท่องเท่ียว 

8 

2.0% 

27 

6.8% 

161 

40.3% 

146 

36.5% 

58 

14.5% 

3.55 .891 มาก 

4. การรักษาความ
ปลอดภยัใหแ้ก่
นกัท่องเท่ียว 

7 

1.8% 

21 

5.3% 

143 

35.8% 

195 

48.8% 

34 

8.5% 

3.57 .792 มาก 

X   =  3.69, 3.66, 3.55, 3.57    S.D.  =  .826, .831, .891, .792 

 

จากตารางท่ี  7  ความคิดเห็นของผูเ้ขา้ใชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่
ท่ีมีต่อ ศกัยภาพในการดึงดูดใจดา้นการท่องเท่ียว ดา้นการให้บริการของเจา้หน้าท่ีอยู่ในระดบัมาก 
( X   =  3.69, 3.66, 3.55, 3.57) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่ 
สถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการให้บริการของเจา้หนา้ท่ี มีค่าเฉล่ีย 3.69 มีการให้
ความช่วยเหลือนกัท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ีย 3.66 มีการเอาใจใส่ดูแลนกัท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ีย 3.55 และการ
รักษาความปลอดภยัใหแ้ก่นกัท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ีย 3.57 ตามล าดบั รายละเอียด ดงัน้ี 
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 จากตารางท่ี  7  (ขอ้ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการให้บริการของเจา้หนา้ท่ี อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 195 คน คิด
เป็นร้อยละ 48.8 รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 30.5 ระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0 ระดบันอ้ย จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.69 อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  7  (ขอ้ 2)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า การให้ความ
ช่วยเหลือนกัท่องเท่ียว อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  191  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.8  ระดบัปานกลาง  
จ านวน  126  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.5  ระดับมากท่ีสุด  จ  านวน  54  คน  คิดเป็นร้อยละ  13.5  
ระดบันอ้ย  จ  านวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  5  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  1.3  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.66  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  7  ( ขอ้ 3)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  การเอาใจใส่
ดูแลนกัท่องเท่ียว อยูใ่นระดบัปานกลาง  จ  านวน  161  คน  คิดเป็นร้อยละ  40.3  ระดบัมาก  จ านวน  
146  คน  คิดเป็นร้อยละ  36.5  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  58  คน  คิดเป็นร้อยละ  14.5  ระดบัน้อย  
จ  านวน  27  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.8  และระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน  8  คน  คิดเป็นร้อยละ  2.0    
ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.55  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  7  (ขอ้ 4)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  การรักษา
ความปลอดภยัให้แก่นกัท่องเท่ียว อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  195 คน  คิดเป็นร้อยละ  48.8  ระดบั
ปานกลาง  จ  านวน  143  คน  คิดเป็นร้อยละ  35.8  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  34  คน  คิดเป็นร้อยละ  
8.5  และระดบันอ้ย  จ  านวน  21  คน  คิดเป็นร้อยละ  5.3  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน 7 คนคิดเป็น
ร้อยละ  1.8 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.57  อยูใ่นระดบัมาก 

 



41 
 

ตารางที่  8  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพในการดึงดูดใจด้านการท่องเที่ยว ด้านการจัดการด้านกิจกรรม
การท่องเทีย่ว 

การจัดการด้านกจิกรรม
การท่องเที่ยว 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีการจดักิจกรรม
พิเศษท่ีดึงดูดใจ เช่น 
การด าผวิน ้าดูปลา 
ส ารวจโลกใตน้ ้า ให้
อาหารปลากระเบน
จมูกววั บริการ
สตูดิโอถ่ายภาพ และ
นิทรรศการ 

2 

0.5% 

18 

4.5% 

105 

26.3% 

187 

46.8% 

88 

22.0% 

3.85 .829 มาก 

2. กิจกรรมท่ีจดัข้ึนมี
ความเหมาะสมกบั
สถานท่ีท่องเท่ียว 

2 

0.5% 

7 

1.8% 

107 

26.8% 

203 

50.8% 

81 

20.3% 

3.89 .757 มาก 

3. กิจกรรมแต่ละรอบมี
ช่วงเวลาท่ีเหมาะสม 

2 

0.5% 

22 

5.5% 

126 

31.5% 

212 

53.0% 

38 

9.5% 

3.66 .747 มาก 

X   =  3.85, 3.89, 3.66     S.D.  =  .829, .757, .747 

จากตารางท่ี  8  พบวา่ ความคิดเห็นของผูเ้ขา้ใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่ ดา้นศกัยภาพการจดัการดา้นกิจกรรมการท่องเท่ียวอยูใ่นระดบัมาก  ( X =  3.85, 3.89, 
3.66) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่ มีการจดักิจกรรมพิเศษท่ี
ดึงดูดใจ เช่นการด าผิวน ้ าดูปลา ส ารวจโลกใตน้ ้ า ให้อาหารปลากระเบนจมูกววั บริการสตูดิโอ
ถ่ายภาพ และนิทรรศการ  มีค่าเฉล่ีย  3.85  มีกิจกรรมท่ีจดัข้ึนมีความเหมาะสมกบัสถานท่ีท่องเท่ียว  
มีค่าเฉล่ีย  3.89  และมีกิจกรรมแต่ละรอบมีช่วงเวลาท่ีเหมาะสม  มีค่าเฉล่ีย  3.66  ตามล าดับ 
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รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  8  (ขอ้ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการจดักิจกรรมพิเศษท่ีดึงดูดใจ เช่นการด าผิวน ้ าดูปลา ส ารวจโลก
ใต้น ้ า ให้อาหารปลากระเบนจมูกววั บริการสตูดิโอถ่ายภาพ และนิทรรศการอยู่ในระดับมาก  
จ านวน  187  คน  คิดเป็นร้อยละ  46.8  ระดบัปานกลาง  จ านวน  105  คน  คิดเป็นร้อยละ  26.3  
ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  88  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.0  ระดบันอ้ย  จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  
4.5  และระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.5  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.85  อยู่ใน
ระดบัมาก 

จากตารางท่ี  8  (ขอ้ 2)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ กิจกรรมท่ีจดั
ข้ึนมีความเหมาะสมกบัสถานท่ีท่องเท่ียว อยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  203  คน  คิดเป็นร้อยละ  50.8  
ระดบัปานกลาง  จ านวน  107  คน  คิดเป็นร้อยละ  26.8  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  81  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  20.3  และระดบันอ้ย  จ  านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  1.8  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  2  
คน  คิดเป็นร้อยละ  0.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.89  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  8  (ขอ้ 3)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  . กิจกรรมแต่
ละรอบมีช่วงเวลาท่ีเหมาะสม อยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  212  คน  คิดเป็นร้อยละ  53.0  ระดบัปาน
กลาง  จ  านวน  126  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.5  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  38  คน  คิดเป็นร้อยละ  9.5  
ระดบันอ้ย  จ  านวน  22  คน  คิดเป็นร้อยละ  5.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  0.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.66  อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่  9  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพในการดึงดูดใจด้านการท่องเทีย่ว ด้านการเข้าถึงแหล่งท่องเทีย่ว 

การเข้าถึงแหล่ง
ท่องเทีย่ว 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีความสะดวก 
การจราจรไม่
ติดขดั 

2 

0.5% 

24 

6.0% 

126 

31.5% 

168 

42.0% 

80 

20.0% 

3.75 .860 มาก 

2. เป็นแหล่ง
ท่องเท่ียวท่ีไม่ไกล
จากตวัเมือง 

2 

0.5% 

3 

0.8% 

58 

14.5% 

200 

50.0% 

137 

34.3% 

4.17 .732 มาก 

3. มีบริการรถ
สาธารณะ(รถส่ีลอ้
แดง) 

2 

0.5% 

8 

2.0% 

65 

16.3% 

231 

57.8% 

94 

23.5% 

4.02 .724 มาก 

4. มีรถรางบริการ
ภายในสวนสัตวท่ี์
เพียงพอ 

2 

0.5% 

13 

3.3% 

82 

20.5% 

242 

60.5% 

61 

15.3% 

3.87 .718 มาก 

5. มีรถไฟฟ้าราง
เดียวบริการภายใน
สวนสัตวท่ี์
เพียงพอ 

8 

2.0% 

24 

6.0% 

96 

24.0% 

229 

57.3% 

43 

10.8% 

3.69 .819 มาก 

6. มีป้ายบอกทาง
ชดัเจน 

1 

0.3% 

21 

5.3% 

108 

27.0% 

206 

51.5% 

64 

16.0% 

3.78 .784 มาก 

X   =  3.75, 4.17, 4.02, 3.87, 3.69, 3.78     S.D.  =  .860, .732, .724, .718, .819, .784 
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จากตารางท่ี  9  ความคิดเห็นของผูเ้ขา้ใชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
ศกัยภาพในการดึงดูดใจด้านการท่องเท่ียว ด้านการเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวอยู่ในระดบัมาก ( X =  
3.75, 4.17, 4.02, 3.87, 3.69, 3.78) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นวา่ การเขา้ถึงแหล่งท่องเท่ียวในระดบัมาก คือ  มีความสะดวกการจราจรไม่ติดขดั มีค่าเฉล่ีย 
3.75 เป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีไม่ไกลจากตวัเมือง มีค่าเฉล่ีย  4.17  มีบริการรถสาธารณะ(รถส่ีลอ้แดง)  
มีค่าเฉล่ีย  4.02  มีรถรางบริการดา้นในสวนสัตวท่ี์เพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 3.87 มีรถไฟฟ้ารางเดียวบริการ
ภายในสวนสัตวท่ี์เพียงพอ มีค่าเฉล่ีย  3.69 และมีป้ายบอกทางชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.78  ตามล าดบั  
รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  9  (ข้อ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า การเขา้ถึง
สถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ าสวนสัตว์เชียงใหม่ มีความสะดวก การจราจรไม่ติดขัด ในระดับมาก  
จ านวน  168  คน  คิดเป็นร้อยละ  42.0  อยู่ในระดบัปานกลาง  จ  านวน  126  คน  คิดเป็นร้อยละ  
31.5  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  80  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.0  ระดบัน้อย  จ  านวน  24  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  6.0  และระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  3.75  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  9  (ขอ้ 2)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  เป็นแหล่ง
ท่องเท่ียวท่ีไม่ไกลจากตวัเมืองอยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  200  คน  คิดเป็นร้อยละ  50  ระดบัมาก
ท่ีสุด  จ  านวน  137  คน  คิดเป็นร้อยละ 34.3  ระดบัปลานกลาง จ านวน  58  คน คิดเป็นร้อยละ 14.5 
ระดบันอ้ย  จ  านวน  3  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.8  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  คิดเป็นร้อยละ  
0.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.17  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  9  (ขอ้ 3)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  . มีบริการรถ
สาธารณะ(รถส่ีลอ้แดง) อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  231  คน  คิดเป็นร้อยละ  57.8 ระดบัมากท่ีสุด  
จ  านวน 94  คน คิดเป็นร้อยละ 23.5 ระดบัปานกลาง  จ านวน  65  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.3  ระดบั
นอ้ย  จ  านวน  8  คน  คิดเป็นร้อยละ  2.0 และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.5  
ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.02  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  9  (ข้อ 4)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  มีรถราง
บริการภายในสวนสัตวท่ี์เพียงพอ อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  242  คน  คิดเป็นร้อยละ  60.5  ระดบั
ปานกลาง  จ านวน  82  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.5  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  61  คน  คิดเป็นร้อยละ  
15.3  ระดบันอ้ย  จ  านวน  13  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.3  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  คิดเป็น
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ร้อยละ  0.5  เท่ากนั  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.87  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  9  (ขอ้ 5)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  มีรถไฟฟ้าราง
เดียวบริการภายในสวนสัตวท่ี์เพียงพอ อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  229  คน  คิดเป็นร้อยละ  57.3  
ระดบัปานกลาง  จ านวน  96  คน  คิดเป็นร้อยละ  24.0  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  43  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  10.8  ระดบันอ้ย  จ  านวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  8  คน  
คิดเป็นร้อยละ  2.0  เท่ากนั  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.69  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  9  (ขอ้ 6)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  มีป้ายบอกทาง
ชดัเจน อยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  206  คน  คิดเป็นร้อยละ  51.5  ระดบัปานกลาง  จ านวน  108  คน  
คิดเป็นร้อยละ  27.0  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  64  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.0  ระดบันอ้ย  จ  านวน  21  
คน  คิดเป็นร้อยละ  5.3  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.3  เท่ากนั  ตามล าดบั  
โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.78  อยูใ่นระดบัมาก 

 

ตารางที่  10  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพในการรองรับด้านการท่องเทีย่ว ด้านทีต่ั้งของแหล่งท่องเทีย่ว 

ทีต่ั้งของแหล่ง
ท่องเทีย่ว 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. 

แปล
ผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. สถานท่ีกวา้งขวาง 1 

0.3% 

4 

1.0% 

27 

6.8% 

172 

43.0% 

196 

49.0% 

4.39 .682 มาก
ท่ีสุด 

2. มีความเป็น
ธรรมชาติ 

1 

0.3% 

7 

1.8% 

35 

8.8% 

168 

42.0% 

189 

47.3% 

4.34 .732 มาก 

ท่ีสุด 

X   =  4.39, 4.34     S.D.  =  .682, .732 
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จากตารางท่ี  10  ความคิดเห็นของผู ้เข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่ ศกัยภาพในการรองรับดา้นการท่องเท่ียว ดา้นท่ีตั้งของแหล่งท่องเท่ียวอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด ( X =  4.39, 4.34 ) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นใน
ระดบัมากท่ีสุด  คือ  สถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่มีสถานท่ีกวา้งขวาง  มีค่าเฉล่ีย  
4.39  และมีความเป็นธรรมชาติ  มีค่าเฉล่ีย  4.34  ตามล าดบั รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  10  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่มีสถานท่ีกวา้งขวาง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  196  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  49.0  อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 172  คน คิดเป็นร้อยละ 43.0 อยูใ่นระดบัปานกลาง  จ  านวน  
27  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.8  ระดบัน้อย  จ  านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  1.0  และระดบัน้อยท่ีสุด  
จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  0.3  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.39  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

จากตารางท่ี  10  (ขอ้ 2)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่มีความเป็นธรรมชาติ อยู่ในระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  189  คน  คิด
เป็นร้อยละ  47.3 ระดบัมาก จ านวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ 42.0 ระดบัปานกลาง  จ านวน  35  คน  
คิดเป็นร้อยละ  8.8  ระดบันอ้ย  จ  านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  1.8  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  1  
คน  คิดเป็นร้อยละ  0.3  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.34  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

 

ตารางที ่  11  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพในการรองรับด้านการท่องเทีย่ว ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก
ภายในแหล่งท่องเที่ยว  

ส่ิงอ านวยความ
สะดวกภายในแหล่ง

ท่องเทีย่ว 

 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. 

แปล
ผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1.มีบริการร้านคา้ 
ร้านอาหาร ท่ี
เพียงพอ 

5 

1.3% 

24 

6.0% 

142 

35.5% 

162 

40.5% 

67 

16.8% 

3.66 .871 มาก 
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ตารางที ่  11  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพในการรองรับด้านการท่องเทีย่ว ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก
ภายในแหล่งท่องเที่ยว (ต่อ) 

ส่ิงอ านวยความ
สะดวกภายในแหล่ง

ท่องเทีย่ว 

 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. 

แปล
ผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

2. มีบริการร้านคา้ 
ร้านอาหารท่ี
สะอาดถูก
สุขอนามยั 

9 

2.3% 

28 

7.0% 

148 

37.0% 

171 

42.8% 

44 

11.0% 

3.53 .864 มาก 

3. มีสถานท่ีเพื่อการ
นัง่พกัผอ่นของ
นกัท่องเท่ียว 

3 

0.8% 

27 

6.8% 

88 

22.0% 

215 

53.8% 

67 

16.8% 

3.79 .826 มาก 

4. ทางเดินอุโมงค์
สัตวน์ ้ามีอุณหภูมิ
ท่ีเหมาะสม 

2 

0.5% 

24 

6.0% 

89 

22.3% 

187 

46.8% 

98 

24.5% 

3.89 .861 มาก 

5. มีการจดัแสงสวา่ง
ภายในอาคารท่ี
เพียงพอ 

0 

0.0% 

20 

5.0% 

125 

31.3% 

188 

47.0% 

67 

16.8% 

3.76 .788 มาก 

6. มีหอ้งน ้าท่ีสะอาด 
แยกหญิง-ชาย ท่ี
เพียงพอ 

6 

1.5% 

26 

6.5% 

142 

35.5% 

150 

37.5% 

76 

19.0% 

3.66 .909 มาก 

7. มีพื้นท่ีจอดรถท่ี
เพียงพอ 

2 

0.5% 

29 

7.3% 

121 

30.3% 

200 

50.0% 

48 

12.0% 

3.66 .801 มาก 
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ตารางที ่  11  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพในการรองรับด้านการท่องเทีย่ว ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก
ภายในแหล่งท่องเที่ยว (ต่อ) 

ส่ิงอ านวยความ
สะดวกภายในแหล่ง

ท่องเทีย่ว 

 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. 

แปล
ผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

8. มีหอ้งน ้า รถเขน็ 
และทางเดิน
ส าหรับผูพ้ิการ 

8 

2.0% 

22 

5.5% 

130 

32.5% 

181 

45.3% 

59 

14.8% 

3.65 .868 มาก 

X   =  3.87, 3.82, 3.76, 3.53, 3.76, 3.66, 3.66, 3.65     S.D.  =  .830, .862, .830, .912, .788, .909, 
.801, .868 

จากตารางท่ี  11  ความคิดเห็นของผู ้เข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่ ศักยภาพในการรองรับด้านการท่องเท่ียว ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกภายในแหล่ง
ท่องเท่ียว ในระดบัมาก ( X   =  3.87, 3.82, 3.76, 3.53, 3.76, 3.66, 3.66, 3.65)  เม่ือพิจารณาเป็นราย
ขอ้  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ  มีบริการร้านคา้ ร้านอาหาร ท่ี
เพียงพอ มีค่าเฉล่ีย  3.87  มีบริการร้านคา้ ร้านอาหารท่ีสะอาดถูกสุขอนามยั มีค่าเฉล่ีย 3.82 มี
สถานท่ีเพื่อการนัง่พกัผ่อนของนกัท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ีย 3.76 มีทางเดินอุโมงค์สัตวน์ ้ ามีอุณหภูมิท่ี
เหมาะสม ค่าเฉล่ีย 3.53 มีการจดัแสงสว่างภายในอาคารท่ีเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 3.76 มีพื้นท่ีจอดรถท่ี
เพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 3.66 มีห้องน ้ า รถเข็นและทางเดินส าหรับผูพ้ิการ ค่าเฉล่ีย 3.65 ตามล าดับ  
รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  11  (ขอ้ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  มีบริการ
ร้านคา้ ร้านอาหาร ท่ีเพียงพอ อยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  162  คน  คิดเป็นร้อยละ  40.5  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง  จ  านวน  142  คน  คิดเป็นร้อยละ  35.5  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  67  คน  คิดเป็นร้อยละ  
16.8  ระดบันอ้ย  จ  านวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  5  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  1.3  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.87  อยูใ่นระดบัมาก 



49 
 

จากตารางท่ี  11  (ขอ้ 2)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  มีบริการ
ร้านคา้ ร้านอาหารท่ีสะอาดถูกสุขอนามยั อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  171  คน  คิดเป็นร้อยละ  42.8
ระดบัปานกลาง  จ  านวน  148  คน  คิดเป็นร้อยละ  37  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  44  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  11  ระดบันอ้ย  จ  านวน  28  คน  คิดเป็นร้อยละ  7.0  และระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน  9  คน  คิด
เป็นร้อยละ  2.3  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.82  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  11  (ขอ้ 3)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  มีสถานท่ีเพื่อ
การนัง่พกัผอ่นของนกัท่องเท่ียวอยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  215  คน  คิดเป็นร้อยละ  53.8  ระดบัปาน
กลาง  จ  านวน  88  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.0  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  67  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.8  
ระดบัน้อย  จ  านวน  27  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.8  และระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน  3  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  0.8  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.76  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  11  (ข้อ 4)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  ทางเดิน
อุโมงคส์ัตวน์ ้ามีอุณหภูมิท่ีเหมาะสม อยูใ่นระดบัมาก  จ  านวน  187  คน  คิดเป็นร้อยละ  46.8  ระดบั
มากท่ีสุด  จ  านวน  98  คน  คิดเป็นร้อยละ  24.5  ระดบัปานกลาง  จ านวน  89  คน  คิดเป็นร้อยละ  
22.3  ระดบันอ้ย  จ  านวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน 2 คน  คิดเป็น
ร้อยละ  0.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.53  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  11  (ขอ้ 5)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  มีการจดัแสง
สว่างภายในอาคารท่ีเพียงพอ อยู่ในระดบัมาก  จ านวน  188  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.0  ระดบัปาน
กลาง  จ  านวน  125  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.3  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  67  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.8  
ระดับน้อย  จ  านวน  20  คน  คิดเป็นร้อยละ  5.0  และระดับน้อยท่ีสุดไม่มีผูแ้สดงความคิดเห็น  
ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.76  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  11  (ขอ้ 6)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  มีห้องน ้ าท่ี
สะอาด แยกหญิง-ชาย ท่ีเพียงพอ อยู่ในระดบัมาก  จ  านวน  150  คน  คิดเป็นร้อยละ  37.5  ระดบั
ปานกลาง  จ  านวน  142  คน  คิดเป็นร้อยละ  35.5  ระดบัมากท่ีสุด  จ  านวน  76  คน  คิดเป็นร้อยละ 
19.0  ระดบันอ้ย  จ  านวน  26 คน  คิดเป็นร้อยละ  6.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  6  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  1.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.66  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี 11 (ขอ้ 7) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ มีพื้นท่ีจอดรถท่ี
เพียงพอ อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 ระดบัปานกลาง จ านวน 121 คน คิด
เป็นร้อยละ 30.3 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 ระดบันอ้ย จ านวน 29 คน คิด
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เป็นร้อยละ 7.3 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.66 

จากตารางท่ี 11 (ขอ้ 8) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ มีห้องน ้ า รถเข็น 
และทางเดิน ส าหรับผูพ้ิการ อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 45.3 ระดบัปานกลาง 
จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 14.8 ระดบันอ้ย 
จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 

 

ตารางที่  12  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็น ของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพการบริหารจัดการ  ด้านการจัดการด้านความปลอดภัย 

การจัดการด้านความ
ปลอดภัย 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. 

แปล
ผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีพนกังานรักษา
ความปลอดภยั 

9 

2.3% 

30 

7.5% 

130 

32.5% 

196 

49.0% 

35 

8.8% 

3.55 .842 มาก 

2. มีเส้นทางหนีภยั 
กรณีเกิดเหตุ
ฉุกเฉิน เช่น ไฟ
ไหม ้

5 

1.3% 

41 

10.3
% 

150 

37.5% 

166 

41.5% 

38 

9.5% 

3.48 .849 มาก 

3. มีสัญญาณเตือน
ภยั และถงั
ดบัเพลิง 

3 

0.8% 

33 

8.3% 

147 

36.8% 

183 

45.8% 

34 

8.5% 

3.53 .794 มาก 

X   =  3.55, 3.48, 3.53     S.D.  =  .842, .849, .794 
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จากตารางท่ี  12  ความคิดเห็นของผู ้เข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่ ศกัยภาพการบริหารจดัการ ดา้นการจดัการดา้นความปลอดภยัอู่ในระดบัมาก ( X   =  
3.55, 3.48, 3.53 )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นใน
ระดบัมาก  คือ มีพนกังานรักษาความปลอดภยั มีค่าเฉล่ีย 3.55 มีเส้นทางหนีภยั กรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน 
เช่น ไฟไหม้ มีค่าเฉล่ีย 3.48 และมีสัญญาณเตือนภยัและถังดับเพลิง มีค่าเฉล่ีย 3.53 ตามล าดับ  
รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  12  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีพนกังานรักษาความปลอดภยัอยูใ่นระดบัมาก จ านวน 196 คน คิด
เป็นร้อยละ 49.0 ระดบัปานกลาง จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 35 
คน คิดเป็นร้อยละ 8.8 ระดบัน้อย จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 และระดบัน้อยท่ีสุด จ านวน 9 
คน คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามล าดบั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.55 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 12 (ขอ้ 2) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีเส้นทางหนีภยั กรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน เช่น ไฟไหม ้อยูใ่นระดบัมาก 
จ านวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 41.5 ระดบัปานกลาง จ านวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 37.5 ระดบันอ้ย 
จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามล าดบั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.48 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 12 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีสัญญาณเตือนภยั และถงัดบัเพลิง อู่ในระดบัมาก จ านวน 183 คน 
คิดเป็นร้อยละ 45.8 ระดบัปานกลาง จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 34 
คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 ระดบันอ้ย จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 3 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.53 อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่  13  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพการบริหารจัดการ  ด้านการจัดการส่ิงแวดล้อม เร่ืองการจัดการ
ของเสีย  

การจัดการของเสีย 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีบริการถงัขยะ
แบบแยกประเภท
ขยะ ท่ีเพียงพอ 

14 

3.5% 

33 

8.3% 

143 

35.8% 

170 

42.5% 

40 

10.0% 

3.47 .909 มาก 

2. มีการดูแล รักษา
ความสะอาดของ
สถานท่ี  

6 

1.5% 

20 

5.0% 

118 

29.5% 

201 

50.3% 

55 

13.8% 

3.70 .823 มาก 

X   =  3.47, 3.70     S.D.  =  .909, .823 

 

จากตารางท่ี  13  ความคิดเห็นของผู ้เข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่ ศกัยภาพการบริหารจดัการ ด้านการจดัการส่ิงแวดล้อม เร่ืองการจดัการของเสีย อยู่ใน
ระดบัมาก ( X   =  3.47, 3.70 )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ประเด็นท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ  มีบริการถงัขยะแบบแยกประเภทขยะท่ีพอเพียง มีค่าเฉล่ีย 3.47 และ
มีการดูแลรักษาความสะอาดของสถานท่ี มีค่าเฉล่ีย 3.70 ตามล าดบั รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  13  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีบริการถงัขยะแบบแยกประเภทขยะท่ีเพียงพออยู่ในระดบัมาก 
จ านวน 170 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 ระดบัปานกลาง จ านวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 35.8 ระดบัมาก
ท่ีสุด จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0  ระดบัน้อย จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 และระดบั
นอ้ยท่ีสุด จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.47  อยูใ่นระดบัมาก 
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จากตารางท่ี  13  (ขอ้ 2)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ า มีการดูแลรักษาความสะอาดของสถานท่ีอยูใ่นระดบัมาก จ านวน 201 คน คิดเป็นร้อย
ละ 50.3 ระดบัปานกลาง จ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 29.5 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 55 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 13.8 ระดบันอ้ย จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.5  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.70  อยูใ่นระดบัมาก 
 

ตารางที่  14  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็น ของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพการบริหารจัดการ ด้านการจัดการส่ิงแวดล้อม เร่ืองการจัดการ
คุณภาพส่ิงแวดล้อม  

การจัดการคุณภาพ
ส่ิงแวดล้อม 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. น ้าท่ีใชเ้ล้ียงพนัธ์ุ
ปลามีความสะอาด 

1 

0.3% 

25 

6.3% 

102 

25.5% 

176 

44.0% 

96 

24.0% 

3.85 .865 มาก 

2. ภายในอาคารมี
การใชแ้สงท่ี
เหมาะสม 

2 

0.5% 

25 

6.3% 

103 

25.8% 

201 

50.3% 

69 

17.3% 

3.78 .822 มาก 

3. ไม่มีกล่ิน หรือ    
เสียงรบกวน 

4 

1.0% 

33 

8.3% 

136 

34.0% 

172 

43.0% 

55 

13.8% 

3.60 .861 มาก 

X   =  3.85, 3.78, 3.60     S.D.  =  .865, .822, .861 

จากตารางท่ี  14  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
กลุ่มตวัอยา่งมีความเห็นวา่ การจดัการส่ิงแวดลอ้ม เร่ืองการจดัการคุณภาพส่ิงแวดลอ้ม อยูใ่นระดบั
มาก ( X   =  3.85, 3.78, 3.60 )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี
ความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ น ้ าท่ีใชเ้ล้ียงพนัธ์ุมีความสะอาด มีค่าเฉล่ีย 3.85 ภายในอาคารมีการ
ใช้แสงท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.78 และไม่มีกล่ิน หรือเสียงรบกวน มีค่าเฉล่ีย 3.60  ตามล าดับ  
รายละเอียดดงัน้ี 
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 จากตารางท่ี  14  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีน ้าท่ีใชเ้ล้ียงพนัธ์ุปลามีความสะอาดระดบัมาก จ านวน 176 คน คิด
เป็นร้อยละ 44.0  ระดบัปานกลาง จ านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 96 
คน คิดเป็นร้อยละ 24.0  ระดบันอ้ย จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.3 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.85  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  14  (ขอ้ 2)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ ภายในอาคารมีการใชแ้สงท่ีเหมาะสมระดบัมาก จ านวน 201 คน 
คิดเป็นร้อยละ 50.3 ระดบัปานกลาง จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 25.8  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 69 
คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 ระดบันอ้ย จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 2 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.78  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี 14 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ ไม่มีกล่ิน หรือเสียงรบกวนระดบัมาก จ านวน 172 คน คิดเป็นร้อย
ละ 43.0 ระดบัปานกลาง จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 34.0  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 55 คน คิด
เป็นร้อยละ 13.8 ระดบันอ้ย จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60 อยูใ่นระดบัมาก  

ตารางที่  15  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็น ของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตามศักยภาพการบริหารจัดการ ด้านการการจัดการส่ิงแวดล้อม เร่ืองการให้
ความรู้และการสร้างจิตส านึกด้านการอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม  

การให้ความรู้และ
การสร้างจิตส านึก
ด้านการอนุรักษ์
ส่ิงแวดล้อม 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีนิทรรศการให ้
ความรู้สร้างจิต 
ส านึกดา้นการ
อนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม 

5 

1.3% 

20 

5.0% 

104 

26.0% 

185 

46.3% 

86 

21.5% 

3.82 .870 มาก 

X   =  3.82     S.D.  =  .870 
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จากตารางท่ี  15  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
ศกัยภาพการบริหารจดัการ ดา้นการจดัการส่ิงแวดลอ้ม เร่ืองการให้ความรู้และการสร้างจิตส านึก
ดา้นการอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้มอยูใ่นระดบัมาก ( X   =  3.82 )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ  มีการจดันิทรรศการให้ความรู้สร้างจิตร
ส านึกดา้นการอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม มีค่าเฉล่ีย 3.82 ตามล าดบั รายละเอียด ดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  15  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีนิทรรศการให้ความรู้สร้างจิตรส านึกดา้นการอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม 
ในระดบัมาก จ านวน 185 คน คิดเป็นร้อยละ 46.3  ระดบัปานกลาง จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.0  ระดบั มากท่ีสุด จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 ระดบันอ้ย จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
5.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.82  อยู่
ในระดบัมาก 

ตารางที่  16  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็น ของ
นักท่องเที่ยว  จ าแนกตาม ศักยภาพการบริหารจัดการ ด้านการจัดการด้านการให้ความรู้และการ
บริการข้อมูล 

การจัดการให้ความรู้
และการบริการ

ข้อมูล 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีนิทรรศการให้
ความรู้อยา่งชดัเจน 

3 

0.8% 

21 

5.3% 

94 

23.5% 

219 

54.8% 

63 

15.8% 

3.80 .793 มาก 

2. มีเจา้หนา้ท่ี
บรรยายใหค้วามรู้
และน าชม 

7 

1.8% 

59 

14.8% 

105 

26.3% 

147 

36.8% 

82 

20.5% 

3.60 1.026 มาก 

3. มีแผน่พบั แผนท่ี 
ป้ายแสดงขอ้มูล
ภาษาไทย-องักฤษ) 

12 

3.0% 

34 

8.5% 

108 

27.0% 

181 

45.3% 

65 

16.3% 

3.63 .954 มาก 

X   =  3.80, 3.60, 3.63     S.D.  =  .793, 1.026, .954 
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จากตารางท่ี  16  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
ศกัยภาพการบริหารจดัการ ดา้นการจดัการดา้นการให้ความรู้และการบริการขอ้มูล อยูใ่นระดบัมาก 
( X   = 3.80, 3.60, 3.63  )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นในระดบัมาก  คือ  มีนิทรรศการใหค้วามรู้อยา่งชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.80  มีเจา้หนา้ท่ีบรรยายให้
ความรู้และน าชม มีค่าเฉล่ีย 3.60  และมีแผ่นพบั แผนท่ี ป้ายแสดงขอ้มูล (ภาษาไทย-องักฤษ) มี
ค่าเฉล่ีย 3.63 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  16  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีนิทรรศการให้ความรู้อย่างชดัเจนในระดบัมาก จ านวน 219 คิด
เป็นร้อยละ 54.8  ระดบัปานกลาง จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 63 
คน คิดเป็นร้อยละ 15.8  ระดบันอ้ย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3 และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 3 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.80  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  16  (ขอ้ 2)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีเจา้หน้าท่ีบรรยายให้ความรู้และน าชมในระดบัมาก จ านวน 147 
คน คิดเป็นร้อยละ 36.8  ระดบัปานกลาง จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 26.3  ระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5  ระดบันอ้ย จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 14.8  และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8  ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.60  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี 16 (ขอ้ 3) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีแผ่นพบั แผนท่ี ป้ายแสดงขอ้มูล (ภาษาไทย-องักฤษ) ในระดบั
มาก จ านวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 45.3  ระดบัปานกลาง จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 27.0  
ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 16.3  ระดบันอ้ย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5  
และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.63 อยูใ่น
ระดบัมาก 
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ตารางที่  17  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็น ของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพการบริหารจัดการ ด้านการจัดการด้านเศรษฐกจิและสังคม 

การจัดการด้าน
เศรษฐกจิและสังคม 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีร้านจ าหน่าย
อาหารพื้นเมือง 
ผลไมท้อ้งถ่ิน 

9 

2.3% 

66 

16.5
% 

153 

38.3% 

146 

36.5% 

26 

6.5% 

3.29 .895 ปาน
กลาง 

2. มีการแนะน า
สถานท่ีท่องเท่ียว
อ่ืนๆในจงัหวดั
เชียงใหม่ 

8 

2.0% 

47 

11.8
% 

170 

42.5% 

149 

37.3% 

26 

6.5% 

3.35 .844 ปาน
กลาง 

3. มีกิจกรรมเพื่อ
ชุมชนและสังคม 
อาทิเช่น นอ้งๆ
นกัเรียนเขา้ชมฟรี
เป็นหมู่คณะหรือ
ลดราคาบตัรเพื่อ
นกัเรียน 

 

10 

2.5% 

26 

6.5% 

137 

34.3% 

191 

47.8% 

36 

9.0% 

3.54 .843 มาก 

X   =  3.29, 3.35, 3.54     S.D.  =  .895, .844, .843 

จากตารางท่ี  17  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
ศกัยภาพการบริหารจดัการ ดา้นการจดัการดา้นเศรษฐกิจและสังคม อยูใ่นระดบัปานกลาง ( X   =  
3.29, 3.35) และระดบัมาก ( X   = 3.54 )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัปานกลาง  คือ  มีร้านจ าหน่ายอาหารพื้นเมือง ผลไมท้อ้งถ่ิน มีค่าเฉล่ีย 
3.29  มีการแนะน าสถานท่ีท่องเท่ียวอ่ืนๆในจงัหวดัเชียงใหม่ มีค่าเฉล่ีย 3.35  และในระดบัมาก คือ 
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มีการจดักิจกรรมเพื่อชุมชนและสังคม อาทิเช่น น้องๆนกัเรียนเขา้ชมฟรีเป็นหมู่คณะหรือลดราคา
บตัรเพื่อนกัเรียน มีค่าเฉล่ีย 3.54 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  17  (ขอ้ 1)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่  สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีร้านจ าหน่ายอาหารพื้นเมือง ผลไมต้ามทอ้งถ่ินในระดบัปานกลาง 
จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 38.3  ระดบัมาก จ านวน 146 คน คิดเป็นร้อยละ 36.5  ระดบันอ้ย
จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.29 อยูใ่นระดบัปานกลาง 

จากตารางท่ี 17 (ขอ้ 2) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการแนะน าสถานท่ีท่องเท่ียวอ่ืนในจงัหวดัเชียงใหม่ในระดบัปาน
กลาง จ านวน 170 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5  ระดบัมาก จ านวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 37.3 คน  
ระดบัน้อย จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 11.8 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 
และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.35 อยูใ่น
ระดบัปานกลาง 

จากตารางท่ี 17 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีกิจกรรมเพื่อชุมชนและสังคม อาทิเช่น น้องๆนกัเรียนเขา้ชมฟรี
เป็นหมู่คณะหรือลดราคาบตัรเพื่อนกัเรียน ในระดบัมาก จ านวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 47.8  ระดบั
ปานกลาง จ านวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 34.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0  
ระดบันอ้ย จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ  
2.5 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.54 อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่  18  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็น ของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามศักยภาพการบริหารจัดการ ด้านการจัดการด้านเศรษฐกิจและสังคม เร่ือง
การเป็นทีย่อมรับและการลดผลกระทบจากการท่องเทีย่ว 

การเป็นทีย่อมรับและ
การลดผลกระทบจาก

การท่องเที่ยว 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. เป็นท่ียอมรับและไม่
รบกวนความสงบสุข
ของคนส่วนใหญ่ใน
ทอ้งถ่ิน และไม่ขดั
ต่อกฎหมาย 
ศีลธรรมอนัดี หรือ
วฒันธรรมทอ้งถ่ิน 

4 

1.0% 

16 

4.0% 

85 

21.3% 

209 

52.3% 

86 

21.5% 

3.89 .817 มาก 

2. ไม่ส่งผลกระทบต่อ
สภาพแวดลอ้มใน
พื้นท่ี และ
ทรัพยากรธรรมชาติ 

4 

1.0% 

16 

4.0% 

81 

20.3% 

221 

55.3% 

78 

19.5% 

3.88 .797 มาก 

X   =  3.89, 3.88     S.D.  =  .817, .797 

จากตารางท่ี  18  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
ศกัยภาพการบริหารจดัการ ดา้นการจดัการดา้นเศรษฐกิจและสังคม เร่ืองการเป็นท่ียอมรับและการ
ลดผลกระทบจากการท่องเท่ียว อยูใ่นระดบัมาก ( X   =  3.89, 3.88 )  เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  
พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ เป็นท่ียอมรับและไม่รบกวน
ความสงบสุขของคนส่วนใหญ่ในทอ้งถ่ิน และไม่ขดัต่อกฎหมาย ศีลธรรมอนัดี หรือวฒันธรรม
ท้องถ่ิน มีค่าเฉล่ีย  3.89  และไม่ส่งผลกระทบต่อสภาพแวดล้อม มีค่าเฉล่ีย 3.88  ตามล าดับ  
รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  18  (ขอ้ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่เป็นท่ียอมรับและไม่รบกวนความสงบสุขของคนส่วนใหญ่ 
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ในทอ้งถ่ิน และไม่ขดัต่อกฎหมาย ศีลธรรมอนัดี หรือวฒันธรรมทอ้งถ่ินอยู่ในระดบัมาก จ านวน 
209 คน คิดเป็นร้อยละ 52.3 ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 คน  ระดบัปานกลาง 
จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3 คน ระดบันอ้ย จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0 ระดบันอ้ยท่ีสุด 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.89  อยูใ่นระดบัมาก 

จากตารางท่ี  18  (ขอ้ 2)  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ไม่ส่งผลกระทบต่อสภาพแวดลอ้มอยูใ่นระดบัมาก จ านวน 221 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.3  ระดบัปานกลาง จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 20.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 78 
คน คิดเป็นร้อยละ 19.5  ระดบันอ้ย จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0  ระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.88  อยูใ่นระดบัมาก 

 

ตอนที่  3  ความคิดเห็นของนักท่องเที่ยวที่มีต่อคุณภาพการให้บริการตามแนวคิด
คุณลกัษณะ 10 ประการ 

เป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกับความคิดเห็นของนักท่องเท่ียวท่ีมีต่อมาตรฐานคุณภาพ
แหล่งท่องเท่ียวเพื่อนันทนาการ  จ านวน  400  คน โดยใช้ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
ไดผ้ลดงัตารางท่ี  19-28  

ตารางที่  19  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านการเข้าถึงลูกค้า (Access) 

การเข้าถึงลูกค้า 
(Access) 

ระดับความส าคัญ _ 

X 

S.D. แปลผล 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ทีสุ่ด 

1. ในการเขา้ชมมีความ
สะดวกในดา้นเวลาไม่
ตอ้งคอยนาน 

3 

0.8% 

11 

2.8% 

73 

18.3% 

218 

54.5% 

95 

23.8% 

3.98 .774 มาก 

2. มีสถานท่ีใหบ้ริการท่ี
มีท าเลท่ีตั้งเหมาะสม 

1 

0.3% 

10 

2.5% 

70 

17.5% 

198 

49.5% 

121 

30.3% 

4.07 .772 มาก 
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ตารางที่  19  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านการเข้าถึงลูกค้า (Access) (ต่อ) 

การเข้าถึงลูกค้า 
(Access) 

ระดับความส าคัญ _ 

X 

S.D. แปลผล 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ทีสุ่ด 

3. มีรถรางรับ-ส่ง ถึง
สถานแสดงพนัธ์ุ
สัตวน์ ้า 

10 

2.5% 

18 

4.5% 

70 

17.5% 

203 

50.8% 

99 

24.8% 

3.91 .906 มาก 

4. มีรถไฟฟ้ารางเดียว
บริการท่ีเพียงพอ 

13 

3.3% 

21 

5.3% 

103 

25.8% 

199 

49.8% 

64 

16.0% 

3.70 .912 มาก 

5. มีส่ิงอ านวยความ
สะดวกขั้นพื้นฐาน
อยา่งเพียงพอและ
เหมาะสม เช่น 
ไฟฟ้า โทรศพัท ์
หอ้งน ้า ร้านคา้  

4 

1.0% 

22 

5.5% 

121 

30.3% 

191 

47.8% 

62 

15.5% 

3.71 .829 มาก 

X   =  3.98, 4.07, 3.91, 3.70, 3.71   S.D.  =  .774, .772, .906, .912, .829 

 

จากตารางท่ี  19  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
คุณภาพการให้บริการตามแนวคิดคุณลกัษณะประการแรก ดา้นการเขา้ถึงลูกคา้ (Access) อยู่ใน
ระดบัมาก ( X  = 3.98, 4.07, 3.91, 3.70, 3.71) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ ในการเขา้ชมมีความสะดวกในดา้นเวลาไม่ตอ้งคอยนาน 
มีสถานท่ีให้บริการท่ีมีท าเลท่ีตั้งเหมาะสม มีรถรางรับ-ส่ง ถึงสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า  มีรถไฟฟ้า
รางเดียวบริการท่ีเพียงพอ มีส่ิงอ านวยความสะดวกขั้นพื้นฐานอย่างเพียงพอและเหมาะสม เช่น 
ไฟฟ้า โทรศพัท ์หอ้งน ้า ร้านคา้  มีค่าเฉล่ีย 3.98, 4.07, 3.91, 3.70, 3.71 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 
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 จากตารางท่ี  19  (ขอ้ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ในการเขา้ชมมีความสะดวกในดา้นเวลาไม่ตอ้งคอยนาน อยูใ่นระดบั
มาก จ านวน 218 คน คิดเป็นร้อยละ 54.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8  ระดบั
ปานกลาง จ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 18.3  ระดบัน้อย จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8 และ
ระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 อยูใ่นระดบั
มาก 

 จากตารางท่ี 19 (ขอ้ 2) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีสถานท่ีให้บริการท่ีมีท าเลท่ีตั้งเหมาะสมอยูใ่นระดบัมาก จ านวน 
198 คน คิดเป็นร้อยละ 49.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3  ระดบัปานกลาง 
จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5  ระดบัน้อย จ านวน 10 คน  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 0.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 19 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีรถรางรับ-ส่ง ถึงสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าอยูใ่นระดบัมาก จ านวน 
203 คน คิดเป็นร้อยละ 50.8  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 24.8  ระดบัปานกลาง 
จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5  ระดบันอ้ย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 19 (ขอ้ 4) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีรถไฟฟ้ารางเดียวบริการท่ีเพียงพอ อยู่ในระดบัมาก จ านวน 199 
คน คิดเป็นร้อยละ 49.8  ระดบัปานกลาง จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 25.8  ระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0  ระดบันอ้ย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3  และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 3.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 19 (ขอ้ 5) พบวา่ ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดงพนัธ์ุ
สัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีส่ิงอ านวยความสะดวกขั้นพื้นฐานอย่างเพียงพอและเหมาะสม เช่น 
ไฟฟ้า โทรศพัท ์ห้องน ้ า ร้านคา้ อยู่ในระดบัมาก จ านวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 47.8  ระดบัปาน
กลาง จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5  
ระดบันอ้ย จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 
ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71 อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่  20  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านการติดต่อส่ือสาร (Communication) 

การติดต่อส่ือสาร 

 (Communication) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีเจา้หนา้ท่ีบริการ
ขอ้มูล ติดต่อ
สอบถาม ซ่ึงอธิบาย
ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
โดยใชภ้าษาท่ีเขา้ใจ
ง่าย 

3 

0.8% 

30 

7.5% 

90 

22.5% 

199 

49.8% 

78 

19.5% 

3.80 .865 มาก 

2. มีการแสดงป้าย
ราคาอยา่งชดัเจน 

5 

1.3% 

18 

4.5% 

125 

31.3% 

201 

50.3% 

51 

12.8% 

3.69 .798 มาก 

3. มีการโฆษณาอยา่ง
แพร่หลาย ผา่นส่ือ
วทิย ุโทรทศัน์ 
หนงัสือพิมพ ์
ใบปลิว รถแห่
โฆษณาและ
อินเตอร์เน็ต 

4 

1.0% 

28 

7.0% 

129 

32.3% 

180 

45.0% 

59 

14.8% 

3.66 .850 มาก 

X   =  3.80, 3.69, 3.66   S.D.  =  .865, .798, .850 

จากตารางท่ี  20  ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
คุณภาพการให้บริการตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 2 การติดต่อส่ือสาร (Communication) อยู่
ในระดบัมาก ( X  = 3.80, 3.69, 3.66) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ มีเจา้หน้าท่ีบริการขอ้มูล ติดต่อสอบถาม ซ่ึงอธิบายไดอ้ย่าง
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ถูกตอ้งโดยใชภ้าษาท่ีเขา้ใจง่าย มีการแสดงป้ายราคาอยา่งชดัเจน มีการโฆษณาอยา่งแพร่หลาย ผา่น
ส่ือวทิย ุรถแห่โฆษณาและอินเตอร์เน็ต  มีค่าเฉล่ีย 3.80, 3.69, 3.66 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี  20  (ขอ้ 1)  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีเจา้หนา้ท่ีบริการขอ้มูล ติดต่อ สอบถาม ซ่ึงอธิบายไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
โดยใช้ภาษาท่ีเขา้ใจง่าย อยู่ในระดบัมาก จ านวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 49.8  ระดบัปานกลาง 
จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 19.5  ระดบันอ้ย 
จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั 
โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.80 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 20 (ขอ้ 2) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการแสดงป้ายราคาอยา่งชดัเจนอยูใ่นระดบัมาก จ านวน 201 คน 
คิดเป็นร้อยละ 50.3  ระดบัปานกลาง จ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3  ระดบัมากทีสุด จ านวน 
51 คน คิดเป็นร้อยละ  ระดบันอ้ย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 5 
คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.69 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 20 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการโฆษณาอยา่งแพร่หลาย ผ่านส่ือวิทยุ โทรทศัน์ หนงัสือพิมพ ์
ใบปลิว รถแห่โฆษณา และอินเตอร์เน็ต อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 180 คน คิดเป็นร้อยละ 45.0  ระดบั
ปานกลาง จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 32.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 14.8  
ระดบันอ้ย จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 
ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.66 อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่  21  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามความสามารถ (Competence) 

ความสามารถ 
(Competence) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีเจา้หนา้ท่ีผูมี้
ความเช่ียวชาญ
เฉพาะทางดา้น
สัตวน์ ้า 

8 

2.0% 

24 

6.0% 

115 

28.8% 

156 

39.0% 

97 

24.3% 

3.78 .950 มาก 

X  = 3.78  S.D.  = .950 

 จากตารางท่ี 21 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม ่
คุณภาพการใหบ้ริการตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 3 ความสามารถ (Competence) อยูใ่นระดบั
มาก ( X  = 3.78) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นใน
ระดบัมาก คือ มีเจา้หนา้ท่ีผูมี้ความเช่ียวชาญเฉพาะทางดา้นสัตวน์ ้า มีค่าเฉล่ีย 3.78 ตามล าดบั  
รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 21 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีเจา้หนา้ท่ีผูมี้ความเช่ียวชาญเฉพาะทางดา้นสัตวน์ ้าอยูใ่นระดบัมาก 
จ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 39.0  ระดบัปานกลาง จ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 39.0  ระดบั
มากท่ีสุด จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3  ระดบันอ้ย จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0  และ
ระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78 อยูใ่นระดบั
มาก 
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ตารางที่  22  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านความสุภาพ (Courtesy) 

ความสุภาพ 
(Courtesy) 

 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. เจา้หนา้ท่ี
ใหบ้ริการมีมนุษย
สัมพนัธ์ดี มีความ
เป็นกนัเอง 

7 

1.8% 

11 

2.8% 

98 

24.5% 

205 

51.3% 

79 

19.8% 

3.85 .829 มาก 

X  = 3.85  S.D. = .829 

 

 จากตารางท่ี 22 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม ่
คุณภาพการใหบ้ริการตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 4 ความสุภาพ (Courtesy) อยูใ่นระดบัมาก 
( X  = 3.85) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบั
มาก  คือ เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดี มีความเป็นกนัเอง มีค่าเฉล่ีย 3.85 ตามล าดบั  
รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 22 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีเจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีมนุษยสัมพนัธ์ดี มีความเป็นกนัเอง อยูใ่น
ระดบัมาก จ านวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3  ระดบัปานกลาง จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5  
ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 19.8  ระดบันอ้ย จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8  
และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 อยูใ่น
ระดบัมาก 

 



67 
 

ตารางที่  23  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านความน่าเช่ือถือ (Credibility) 

ความน่าเช่ือถือ 
(Credibility) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1 มีอุโมงคป์ลาน ้าจืด 
น ้าเคม็ ความยาว 133 
เมตร ยาวท่ีสุดใน
เอเชีย 

1 

0.3% 

9 

2.3% 

68 

17.0% 

188 

47.0% 

134 

33.5% 

4.11 .779 มาก 

2. มีสัตวน์ ้าท่ี
หลากหลายและท่ีอ่ืน
ไม่มี 

3 

0.8% 

18 

4.5% 

107 

26.8% 

178 

44.5% 

94 

23.5% 

3.86 .855 มาก 

3. มีบรรยากาศ 
สวยงาม แสงสีต่ืนตา
ต่ืนใจ แตกต่างจากท่ี
อ่ืน 

4 

1.0% 

16 

4.0% 

89 

22.3% 

181 

45.3% 

110 

27.5% 

3.94 .864 มาก 

4. มีการจดัต าแหน่งท่ี
อยูห่รือประเภทของ
สัตวท่ี์เหมาะสม 

3 

0.8% 

12 

3.0% 

97 

24.3% 

169 

42.3% 

119 

29.8% 

3.97 .854 มาก 

5. มีการจดักิจกรรมท่ี
เหมาะสม เช่น การ
ใหอ้าหารปลาและ
ระบ าใตน้ ้า 

5 

1.3% 

21 

5.3% 

120 

30.0% 

190 

47.5% 

64 

16.0% 

3.72 .839 มาก 

X   =  4.11, 3.86, 3.94, 3.97, 3.72     S.D.  =  .779, .855, .864, .854, .839 

 



68 
 

 จากตารางท่ี 23 ความคิดเห็นของผูใ้ช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
คุณภาพการใหบ้ริการตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 5 ความน่าเช่ือถือ (Credibility) อยูใ่นระดบั
มาก ( X  = 4.11, 3.86, 3.94, 3.97, 3.72) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก  คือ มีอุโมงคป์ลาน ้ าจืด น ้ าเค็ม ความยาว 133 เมตร ยาวท่ีสุด
ในเอเชีย มีสัตวน์ ้าท่ีหลากหลายและท่ีอ่ืนไม่มี มีบรรยากาศสวยงามแสงสีต่ืนตาต่ืนใจแตกต่างจากท่ี
อ่ืน มีการจดัต าแหน่งท่ีอยูห่รือประเภทของสัตวท่ี์เหมาะสม มีการจดักิจกรรมท่ีเหมาะสม เช่น การ
ใหอ้าหารปลาและระบ าใตน้ ้า มีค่าเฉล่ีย 4.11, 3.86, 3.94, 3.97, 3.72  ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 23 (ขอ้ 1) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีอุโมงคป์ลาน ้าจืด น ้าเคม็ ความยาว 133 เมตร ยาวท่ีสุดในเอเชีย อยู่
ในระดบัมาก จ านวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 47.0  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.5  ระดบัปานกลาง จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0  ระดบันอ้ย จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.3  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 อยู่
ในระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 23 (ขอ้ 2) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีสัตวน์ ้ าท่ีหลากหลายและท่ีอ่ืนไม่มี อยู่ในระดบัมาก จ านวน 178 
คน คิดเป็นร้อยละ 44.5  ระดับปานกลาง จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 26.8  ระดับมากท่ีสุด 
จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5  ระดบัน้อย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5  และระดบัน้อย
ท่ีสุด จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 23 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีบรรยากาศ สวยงาม แสงสีต่ืนตาต่ืนใจ แตกต่างจากท่ีอ่ืน อยู่ใน
ระดบัมาก จ านวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 45.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 27.5  
ระดบัปานกลาง จ านวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 22.3  ระดบันอ้ย จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0  
และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 

 จากตารางท่ี 23 (ขอ้ 4) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการจดัต าแหน่งท่ีอยูห่รือประเภทของสัตวท่ี์เหมาะสม อยูใ่นระดบั
มาก จ านวน 169 คน คิดเป็นร้อยละ 42.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 29.8  
ระดบัปานกลาง จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3  ระดบันอ้ย จ านวน 12 คน คิดเป็น ร้อยละ 3.0  
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และระดบัน้อยท่ีสุด จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 อยู่ใน
ระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 23 (ขอ้ 5) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการจดักิจกรรมท่ีเหมาะสม เช่น การให้อาหารปลาและระบ าใตน้ ้ า 
อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5  ระดบัปานกลาง จ านวน 120 คน คิดเป็นร้อย
ละ 47.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0  ระดบันอ้ย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อย
ละ 5.3  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 
อยูใ่นระดบัมาก 
 

ตารางที่  24  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านความไว้วางใจ (Trust) 

ความไว้วางใจ 
(Reliability) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. การใหบ้ริการมี
ความสม ่าเสมอทุก
คร้ังท่ีเขา้ชม 

4 

1.0% 

19 

4.8% 

113 

28.3% 

195 

48.8% 

69 

17.3% 

3.77 .826 มาก 

X   =  3.77     S.D.  =  .826 

 จากตารางท่ี 24 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม ่
คุณภาพการใหบ้ริการตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 6 ความไวว้างใจ (Reliability) อยูใ่นระดบั
มาก ( X  = 3.77) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นใน
ระดบัมาก คือ การใหบ้ริการมีความสม ่าเสมอทุกคร้ังท่ีเขา้ชม มีค่าเฉล่ีย 3.77 ตามล าดบั รายละเอียด
ดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 24 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการใหบ้ริการมีความสม ่าเสมอทุกคร้ังท่ีเขา้ชม อยูใ่นระดบัมาก 
จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 48.8  ระดบัปานกลาง จ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 28.3  ระดบั
มากท่ีสุด จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 ระดบันอ้ย จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 4.8 และ 
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ระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 อยูใ่นระดบั
มาก 

ตารางที่  25  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านการตอบสนองลูกค้า (Responsiveness) 

การตอบสนองลูกค้า 
(Responsiveness) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. พนกังานมีความ
กระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

6 

1.5% 

34 

8.5% 

120 

30.0% 

155 

38.8% 

85 

21.3% 

3.70 .948 มาก 

2. พนกังานมีการ
ใหบ้ริการท่ี
รวดเร็ว 

6 

1.5% 

27 

6.8% 

102 

25.5% 

204 

51.0% 

61 

15.3% 

3.72 .857 มาก 

X   =  3.70, 3.72     S.D.  =  .948, .857 

 จากตารางท่ี 25 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า คุณภาพการใหบ้ริการ
ตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 7 การตอบสนองลูกคา้ (Responsiveness)) อยูใ่นระดบัมาก ( X  = 
3.70) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก คือ 
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ พนกังานมีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว มีค่าเฉล่ีย 3.70, 
3.72 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 25 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก 
จ านวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 38.8  ระดบัปานกลาง จ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0  ระดบั
มากท่ีสุด จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3  ระดบันอ้ย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5  และ
ระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70 อยูใ่นระดบั
มาก 
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 จากตารางท่ี 25 (ขอ้ 2) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ พนกังานมีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 204 คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.0  ระดบัปานกลาง จ านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 
61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.3  ระดบันอ้ย จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8  และระดบันอ้ยท่ีสุด 
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ1.5 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ีย 3.72 อยูใ่นระดบัมาก 

ตารางที่  26  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านความปลอดภัย (Security) 

ความปลอดภัย 
(Security) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. มีการจดัเจา้หนา้ท่ี
รักษาความ
ปลอดภยั 

6 

1.5% 

37 

9.3% 

152 

38.0% 

157 

39.3% 

48 

12.0% 

3.51 .876 มาก 

2. มีถงัดบัเพลิง และ
ทางหนีไฟ  

3 

0.8% 

31 

7.8% 

135 

33.8% 

177 

44.3% 

54 

13.5% 

3.62 .841 มาก 

3. มีสถานท่ี
ใหบ้ริการท่ี
ปราศจากอนัตราย 
ความเส่ียง และ
ปัญหาต่างๆ 

3 

0.8% 

18 

4.5% 

125 

31.3% 

190 

47.5% 

64 

16.0% 

3.74 .807 มาก 

X   =  3.51, 3.62, 3.74     S.D.  =  .876, .841, .807 

 จากตารางท่ี 26 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า คุณภาพการใหบ้ริการ
ตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 8 ดา้นความปลอดภยั (Security) อยูใ่นระดบัมาก ( X  = 3.51, 
3.62, 3.74) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบั
มาก คือ มีการจดัเจา้หนา้ท่ีรักษาความปลอดภยั มีถงัดบัเพลิง และทางหนีไฟ มีสถานท่ีใหบ้ริการท่ี
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ปราศจากอนัตราย ความเส่ียง และปัญหาต่างๆ  มีค่าเฉล่ีย 3.51, 3.62, 3.74 ตามล าดบั  รายละเอียด
ดงัน้ี 
 จากตารางท่ี 26 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีการจดัเจา้หนา้ท่ีรักษาความปลอดภยั อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 157 
คน คิดเป็นร้อยละ 39.3 ระดบัปานกลาง จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0 ระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0  ระดบันอ้ย จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3  และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.51 อยูใ่นระดบัมาก 
 จากตารางท่ี 26 (ขอ้ 2) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีถงัดบัเพลิง และทางหนีไฟ อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 177 คน คิด
เป็นร้อยละ 44.3  ระดบัปานกลาง จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 33.8  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 54 
คน คิดเป็นร้อยละ 13.5  ระดบันอ้ยจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 7.8  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 3 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.62 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 26 (ขอ้ 3) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีสถานท่ีใหบ้ริการท่ีปราศจากอนัตราย ความเส่ียง และปัญหาต่างๆ 
อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5  ระดบัปานกลาง จ านวน 125 คน คิดเป็นร้อย
ละ 31.3  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0  ระดบันอ้ย จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อย
ละ 4.5  และระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 
อยูใ่นระดบัมาก 

ตารางที่  27  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านการสร้างบริการให้เป็นทีรู้่จักร (Tangible) 

การสร้างบริการให้
เป็นที่รู้จักร 
(Tangible) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. ราคาค่าเขา้ชม
เหมาะกบับริการท่ี
มีอยู ่

17 

4.3% 

31 

7.8% 

165 

41.3% 

146 

36.5% 

41 

10.3% 

3.41 .927 ปาน
กลาง 

X   =  3.41     S.D.  =  .927 
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 จากตารางท่ี 27 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า คุณภาพการใหบ้ริการ
ตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 9 ดา้นการสร้างบริการใหเ้ป็นท่ีรู้จกัร (Tangible) อยูใ่นระดบั 
ปานกลาง ( X  = 3.41) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็น
ในระดบัปานกลาง คือ ราคาค่าเขา้ชมเหมาะกบับริการท่ีมีอยู ่ มีค่าเฉล่ีย 3.41 ตามล าดบั รายละเอียด
ดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 27 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีราคาค่าเขา้ชมเหมาะกบับริการท่ีมีอยู ่ อยูใ่นระดบัปานกลาง 
จ านวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 41.3  ระดบัมาก จ านวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 41.3  ระดบัมาก
ท่ีสุด จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3  ระดบันอ้ย จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 7.8  และระดบั
นอ้ยท่ีสุด จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41 อยูใ่นระดบัปาน
กลาง 

 

ตารางที่  28  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความคิดเห็นของ
นักท่องเทีย่ว  จ าแนกตามด้านการเข้าใจและรู้จักลูกค้า (Understandings/knowing customer) 

การเข้าใจและรู้จัก
ลูกค้า

(Understandings/ 

knowing customer) 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. พนกังานมีการ
ใหบ้ริการท่ีสุภาพ 
เป็นมิตร 

4 

1.0% 

24 

6.0% 

85 

21.3% 

194 

48.5% 

93 

23.3% 

3.87 .872 มาก 

2. มีส่วนลด/ราคา
พิเศษ โปรโมชัน่
ต่างๆ 

20 

5.0% 

21 

5.3% 

125 

31.3% 

180 

45.0% 

54 

13.5% 

3.57 .961 มาก 

X   =  3.87, 3.57     S.D.  =  .872, .961 
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 จากตารางท่ี 28 ความคิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า คุณภาพการใหบ้ริการ
ตามแนวคิดคุณลกัษณะประการท่ี 10 ดา้นการเขา้ใจและรู้จกัลูกคา้ อยูใ่นระดบัมาก ( X  = 3.87, 
3.57) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก คือ 
พนกังานมีการใหบ้ริการท่ีสุภาพ เป็นมิตร มีส่วนลด/ราคาพิเศษ โปรโมชัน่ต่างๆ มีค่าเฉล่ีย 3.87, 
3.57 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 28 (ขอ้ 1) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ พนกังานมีการใหบ้ริการท่ีสุภาพ เป็นมิตร อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 
194 คน คิดเป็นร้อยละ 48.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3  ระดบัมาก จ านวน
85 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3  ระดบันอ้ย จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0  และระดบันอ้ยท่ีสุด 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 อยูใ่นระดบัมาก 

 จากตารางท่ี 28 (ขอ้ 2) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นวา่ สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ มีส่วนลด/ราคาพิเศษ โปรโมชัน่ต่างๆ อยูใ่นระดบัมาก จ านวน 180 
คน คิดเป็นร้อยละ 45.0  ระดบัปานกลาง จ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3  ระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 13.5  ระดบันอ้ย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3  และระดบันอ้ย
ท่ีสุด จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0  ตามล าดบั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.57 อยูใ่นระดบัมาก 
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ตอนที่  4  ความคิดเห็นของนักท่องเที่ยวที่มีต่อผลการให้บริการของสถานแสดงพันธ์ุสัตว์น ้า สวน
สัตว์เชียงใหม่ 

เป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกับความคิดเห็นของนักท่องเท่ียวท่ีมีต่อมาตรฐานคุณภาพ
แหล่งท่องเท่ียวเพื่อนันทนาการ  จ านวน  400  คน โดยใช้ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
ไดผ้ลดงัตารางท่ี  29 

ตารางที่  29  แสดงจ านวน  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของความ
คิดเห็นของนักท่องเที่ยว จ าแนกตามผลการให้บริการของสถานแสดงพันธ์ุสัตว์น ้า สวนสัตว์
เชียงใหม่ 

ผลการให้บริการของ
สถ านแสด งพั น ธ์ุ
สัต ว์น ้ า  สวนสัต ว์
เชียงใหม่ 

ระดับความส าคัญ 
_ 

X 
S.D. แปลผล น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. การใหบ้ริการของ
สถานแสดงพนัธ์ุ
สัตวน์ ้า สวนสัตว์
เชียงใหม่ ใน
ภาพรวม 

1 

0.3% 

3 

0.8% 

82 

20.5% 

248 

62.0% 

66 

16.5% 

3.94 .648 มาก 

X   =  3.94     S.D.  =  .648 

 จากตารางท่ี 29  คิดเห็นของผูใ้ชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ ผลการ
ใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ อยูใ่นระดบัมาก  ( X  =  3.94)  เม่ือ
พิจารณาเป็นรายขอ้  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นในระดบัมาก คือ การ
ใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ในภาพรวม อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 
3.94 ตามล าดบั  รายละเอียดดงัน้ี 

จากตารางท่ี 29 (ขอ้ 1) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่า สถานแสดง
พนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ การให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตวเ์ชียงใหม่ใน
ภาพรวม อยู่ในระดบัมาก จ านวน 248 คน คิดเป็นร้อยละ 62.0  ระดบัปานกลาง จ านวน 82 คน คิด
เป็นร้อยละ 20.5  ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5  ระดบันอ้ย จ านวน 3 คน คิด
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เป็นร้อยละ 0.8  และระดบัน้อยท่ีสุด จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3 ตามล าดับ โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.94 อยูใ่นระดบัมาก 

 

ตอนที ่ 5  ปัญหาและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การวเิคราะห์ปัญหาและขอ้เสนอแนะของผูเ้ขา้ใชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ าสวนสัตว์
เชียงใหม่การวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนน้ี  ผูว้ิจยัไดน้ าค  าตอบจากแบบสอบถามมาวิเคราะห์  ผลจาก
การวเิคราะห์ปรากฏตามตารางต่อไปน้ี 

 

ตารางที ่ 30  แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาและข้อเสนอแนะในการให้บริการของสถานแสดง
พนัธ์ุสัตว์น า้สวนสัตว์เชียงใหม่   

ปัญหาในการเข้าใช้บริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น า้สวนสัตว์เชียงใหม่ จ านวน ร้อยละ 

ราคาบตัรเขา้ชมส าหรับคนไทยน่าจะถูกกวา่น้ี 232 38.2 

ควรซ่อมแซมและเปิดใหบ้ริการทางเล่ือนชมปลาในอุโมงค ์ 163 26.9 

ควรเพิ่มแสงสวา่งบริเวณทางเดินชมสัตวน์ ้า 164 27.0 

ราคาสินคา้ท่ีจ  าหน่ายในส่วนแสดงสัตวน์ ้ามีราคาแพงกวา่ทอ้งตลาด 48 7.9 

 

 จากตารางท่ี  30  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน  400  คน  มีผูต้อบค าถามขอ้น้ีทั้งหมด  
607  ค  าตอบ  โดยปัญหาในการเขา้ใชบ้ริการสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่คือ ราคาบตัรเขา้ชมส าหรับคนไทยน่าจะถูกกว่าน้ี คิดเป็นร้อยละ 38.2 
รองลงมาคือ  ควรเพิ่มแสงสวา่งบริเวณทางเดินชมสัตวน์ ้ า  คิดเป็นร้อยละ 27.0  ควรซ่อมแซมและ
เปิดให้บริการทางเล่ือนชมปลาในอุโมงค์  คิดเป็นร้อยละ  26.9  และราคาสินคา้ท่ีจ  าหน่ายในส่วน
แสดงสัตวน์ ้ ามีราคาแพงกว่าทอ้งตลาด  คิดเป็นร้อยละ  7.9  ตามล าดบั  สรุปไดว้่า  ปัญหาและ
ข้อเสนอแนะในการเข้าใช้บริการสถานแสดงพันธ์ุสัตว์น ้ า  สวนสัตว์เชียงใหม่ ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่คือ ราคาบตัรเขา้ชมส าหรับคนไทยน่าจะถูกกวา่น้ี 
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ส่วนที ่ 6  การทดสอบสมมติฐาน 

 ในการศึกษาวจิยัคร้ังน้ี ไดมี้การตั้งสมมติฐานการวิจยัและท าการทดสอบสมมติฐานในการ
วจิยั ซ่ึงผลการทดสอบสมมติฐานมีดงัน้ี 

การทดสอบสมมติฐานข้อที่ 1 ผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) มีคุณภาพสูง ผูว้ิจยัไดด้ าเนินการเปรียบเทียบขอ้มูลโดยใช้
ค่า (One sample T-Test) ในการทดสอบ โดยก าหนดค่าระดบัความเช่ือมัน่ท่ี 0.01 

 ในการพิสูจน์สมมติฐานเก่ียวกบัผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) ในคร้ังน้ี ผูว้ิจยัไดก้  าหนดค่าเฉล่ีย (Test value) ไวท่ี้ 3 ข้ึน
ไป ดงันั้นจึงไดก้ าหนดสมมติฐานทางสถิติไวด้งัน้ี 

H0 ผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang 
Mai Zoo Aquarium) มีคุณภาพต ่า หรือ H0: µ ≤ 3 

H1 ผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang 
Mai Zoo Aquarium) มีคุณภาพสูง หรือ H1: µ > 3 

ผูศึ้กษาวจิยัไดท้  าการวเิคราะห์เปรียบเทียบค่าเฉล่ียจากการให้คะแนนของกลุ่มตวัอยา่ง โดย
ท าการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียท่ียอมรับ หรือท่ีตั้งไว ้คือ 3 ข้ึนไป โดยใชค้่าสถิติ One Sample T-Test 
และก าหนดค่าระดบัความเช่ือมัน่ (ระดบันยัส าคญั) ท่ี 0.01 กล่าวคือ น าค่าท่ีค  านวณไดเ้ปรียบเทียบ
กบัค่าในตารางท่ี 31 ซ่ึงหากค านวณได้มีค่าน้อยกว่าตารางอย่างมีนยัส าคญัทางสถิตินั้น จะถือว่า
ยอมรับ H0ปฏิเสธ H1 นั่นคือ ผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ 
(Chiang Mai Zoo Aquarium) มีคุณภาพต ่า 

แต่ถา้ค่าท่ีค  านวณไดมี้ค่ามากกวา่ค่าในตารางอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิตินั้น จะถือวา่ยอมรับ 
H1 ปฏิเสธ H0นัน่คือ ผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang Mai 
Zoo Aquarium) มีคุณภาพสูง 



78 
 

ตารางที ่31 แสดงค่าเฉลีย่ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ระดับการให้บริการของสถานแสดงพันธ์ุสัตว์น ้า 
สวนสัตว์เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) ดังนี ้

ผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น า้ 
สวนสัตว์เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo 

Aquarium) 

ค่าเฉลีย่ S.D. N ค่าสถิต ิt ระดบั
นัยส าคญั 
(Sig) 

ผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์
น ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo 
Aquarium) 

3.9375 0.6478 399 28.944 0.000 

รวม 3.9375 0.6478 399 28.944 0.000 

 

 จากตารางท่ี 31 พบว่า ระดับผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) อยูใ่นระดบัสูงซ่ึงเป็นไปตามสมมติฐาน โดยภาพรวมพบวา่
ในการทดสอบกบัค่าท่ีก าหนดไวแ้ลว้ (3) พบวา่สถิติที (One Sample T-Test) มีค่าเท่ากบั 28.944 
และมีระดบันยัส าคญั (Significant) เท่ากบั 0.000 

ดังนั้ น จากสมมติฐานการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตว์น ้ า สวนสัตว์เชียงใหม่ 
(Chiang Mai Zoo Aquarium) มีคุณภาพสูงนั้น จากการค านวณทางสถิติพบวา่ ปฏิเสธ H0 ยอมรับ H1

นั้นคือ ผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo 
Aquarium) มีคุณภาพสูง 

 การทดสอบสมมุติฐานข้อที่ 2 มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนันทนาการ 
ประกอบดว้ย ศกัยภาพในการดึงดูดใจดา้นการท่องเท่ียว ศกัยภาพในการรองรับดา้นการท่องเท่ียว 
และการบริหารจดัการ มีความสัมพนัธ์กบัผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) โดยใช้ค่าตวัแปรสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของเฟียร์สัน 
(Pearson Correlation) 

ในการพิสูจน์สมมติฐานเก่ียวกบัผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) ในคร้ังน้ี ผูว้จิยัไดก้  าหนดสมมติฐานทางสถิติไวด้งัน้ี 
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H0 มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนนัทนาการ ไม่มีความสัมพนัธ์กบั
ผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang 
Mai Zoo Aquarium) 

H1 มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนนัทนาการ มีความสัมพนัธ์กบัผล
การให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang 
Mai Zoo Aquarium) 

การทดสอบสมมติฐานขอ้ท่ี 2 ผูว้ิจยัใช้สถิติ Pearson’s Correlation Coefficient ส าหรับ
ทดสอบค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งตวัแปรโดยใชเ้กณฑใ์นการก าหนดค่าสัมประสิทธ์ิของสหสัมพนัธ์
ดงัน้ี 
 ตั้งแต่ 0.80   มีความสัมพนัธ์กนัสูงมาก 
 0.60 – 0.79 มีความสัมพนัธ์กนัสูง 
 0.40 – 0.59 มีความสัมพนัธ์กนัปานกลาง 
 0.20 – 0.39  มีความสัมพนัธ์กนัต ่า 
 0.01 – 0.19 มีความสัมพนัธ์กนัต ่ามาก 
 
ตารางที่ 32 แสดงค่าสัมประสิทธ์ิของความสัมพันธ์ระหว่างมาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเที่ยวเพื่อ
นันทนาการและผลการให้บริการของสถานแสดงพันธ์ุสัตว์น ้า สวนสัตว์เชียงใหม่ (Chiang Mai 
Zoo Aquarium) 
 

ตัวแปร  ผลการให้บริการ 

มาตรฐานคุณภาพแหล่ง
ท่องเทีย่วเพือ่นันทนาการ 

Pearson Correlation 0.605** 

Sig. (2-tailed) 0.000 

N 400 

** มีระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 * มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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จากตารางท่ี 32 พบว่า มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนนัทนาการมีความสัมพนัธ์ 
ในทางบวกกบัผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์สัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ ในระดบัสูงอยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 หมายความว่า ถา้ผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์สัตวน์ ้ า 
สวนสัตวเ์ชียงใหม่ มากเท่าใดจะมีผลต่อผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) สูงมากข้ึนเท่านั้น 

 การทดสอบสมมุติฐานข้อที่ 3  คุณภาพการให้บริการตามแนวคิดคุณลกัษณะ 10 ประการ 
ไดแ้ก่ การเขา้ถึงลูกคา้ การติดต่อส่ือสาร ความสามารถ ความมีน ้ าใจ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจ 
การตอบสนองลูกค้า ความปลอดภยั การสร้างบริการให้เป็นท่ีรู้จกั การเขา้ใจและรู้จกัลูกค้า มี
ความสัมพนัธ์กบัผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang Mai 
Zoo Aquarium) ผูว้ิจยัใช้สถิติการวิเคราะห์ Pearson’s Correlation Coefficient โดยมีตวัแปรตาม 
(ผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) 
และตวัแปรอิสระ 10 ตวัแปร (คุณลกัษณะ 10 ประการ)  

ในการพิสูจน์สมมติฐานเก่ียวกบัผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุสัตวน์ ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) ในคร้ังน้ี ผูว้จิยัไดก้  าหนดสมมติฐานทางสถิติไวด้งัน้ี 

H0 มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนันทนาการ ไม่มีความสัมพนัธ์ 
กบัผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์สัตวน์ ้า สวนสัตวเ์ชียงใหม่  

H1 มาตรฐานคุณภาพแหล่งท่องเท่ียวเพื่อนันทนาการ มีความสัมพันธ์ 
กบัผลการใหบ้ริการของสถานแสดงพนัธ์สัตวน์ ้า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ 

 การทดสอบสมมติฐานขอ้ท่ี 3 ผูว้ิจยัใช้สถิติ Pearson’s Correlation Coefficient ส าหรับ
ทดสอบค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งตวัแปรโดยใชเ้กณฑใ์นการก าหนดค่าสัมประสิทธ์ิของสหสัมพนัธ์
ดงัน้ี 
 ตั้งแต่ 0.80   มีความสัมพนัธ์กนัสูงมาก 
 0.60 – 0.79 มีความสัมพนัธ์กนัสูง 
 0.40 – 0.59 มีความสัมพนัธ์กนัปานกลาง 
 0.20 – 0.39  มีความสัมพนัธ์กนัต ่า 
 0.01 – 0.19 มีความสัมพนัธ์กนัต ่ามาก 
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ตารางที่ 33 แสดงผลการวิเคราะห์สัมประสิทธ์ิของความสัมพันธ์ระหว่างระหว่างผลการให้บริการ
ของสถานแสดงพันธ์ุสัตว์น ้า สวนสัตว์เชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) กับตัวแปรอิสระ 
(คุณภาพการให้บริการตามแนวคิดคุณลกัษณะ 10 ประการ) 

ตัวแปร  ผลการให้บริการ 

คุณภาพการให้บริการตาม
แนวคิดคุณลกัษณะ 10 ประการ 

Pearson Correlation 0.700** 

Sig. (2-tailed) 0.000 

N 400 

** มีระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 * มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

จากตารางท่ี 33 ผลการวิเคราะห์ พบวา่ คุณภาพการให้บริการตามแนวคิดคุณลกัษณะ 10 
ประการมีความสัมพนัธ์ในทางบวกกบัผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์สัตวน์ ้ า สวนสัตว์
เชียงใหม่ ในระดบัสูงอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 หมายความวา่ ถา้คุณภาพการให้บริการ
ตามแนวคิดคุณลกัษณะ 10 ประการ มากเท่าใดจะมีผลต่อผลการให้บริการของสถานแสดงพนัธ์ุ
สัตวน์ ้า สวนสัตวเ์ชียงใหม่ (Chiang Mai Zoo Aquarium) สูงมากข้ึนเท่านั้น 

 

 


